



Kleine Anfrage

**Jürgen Lenders (Freie Demokraten), Oliver Stirböck (Freie Demokraten)
vom 17.08.2020**

Start des BIM-Pilotprojekts „Ortsumgehung Eschwege“

und

Antwort

Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen

Vorbemerkung Fragesteller:

Im Rahmen des Stufenplans Digitales Planen und Bauen (Zeitraum Ende 2015 bis Ende 2020) wurde ein Building Information Modeling (BIM) Pilotprojekt für den Aus- und Neubau der Ortsumfahrung Eschwege (B 259) initiiert.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie ist der Sachstand des Pilotprojekts „Ortsumgehung Eschwege“?

Für das Vorhaben wird ein Planfeststellungsverfahren durchgeführt. Derzeit werden zahlreiche Planungsbeiträge mangels hinreichender Aktualität überarbeitet, ggf. ergänzt und den aktuellen Richtlinien und Regelwerken angepasst. Als Ergebnis aktueller Rechtsprechung ist außerdem ein Fachbeitrag nach der Wasserrahmenrichtlinie zu erstellen, für den als Grundlage ein umfangreiches vorlaufendes Gewässermonitoring erforderlich ist.

Frage 2. Wann kommt die Ausschreibung dieses Pilotprojekts an den Markt?

Hessen Mobil hat die Vor-, Entwurfs- und Ausführungsplanung sowie die Vorbereitung der Vergabe der Bauleistungen für die im Rahmen der Ortsumgehung erforderlichen Bauwerke mit der BIM-Methodik bereits an ein Ingenieurbüro vergeben und begleitet diesen Prozess.

Parallel erarbeitet Hessen Mobil die notwendigen Grundlagen, um die Ausführungsplanung für das Projekt mit der BIM-Methodik selbst durchführen zu können.

Frage 3. Wird das BIM-Cluster-Hessen e.V. in das Pilotprojekt eingebunden?

Die Einbindung erfolgt über den regelmäßigen Erfahrungsaustausch.

Frage 4. Wie und wann werden Sachstand, Zwischenergebnisse und Ergebnisse des Pilotprojektes an die interessierten Kreise verteilt?

Im Rahmen der öffentlichen Beteiligung im Anhörungsverfahren der Planfeststellung werden Gemeinden, Bürger und Behörden über das Projekt informiert. Ebenso finden im Planungsprozess fachliche Abstimmungen zwischen den betroffenen Behörden und Privaten zu konkreten gemeinsamen Fragestellungen statt. Spezielle Veranstaltungen im Hinblick auf die angewandte BIM-Methodik sind aktuell nicht geplant.

Wiesbaden, 10. September 2020

Tarek Al-Wazir